

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. november 21. bel. v a s á r n a p

sb0001 4 160 mtib1001

bozsó jános kiállítása

1982. november 21. - bozsó jánosnak, az alföldi festők egyik markáns egyéniségének műveiből nyílt kiállítás vasárnap kecskeméten, az erdei ferenc művelődési központban. a december 12-ig nyitva tartó tárlaton bemutatott mintegy hetven festmény az autodidakta indulású bozsó jános eddigi életművét reprezentálja, s a kiállítás megrendezése is alkalomhoz kötődik: a művész hatvan esztendő.

képein az alföldet, a duna-tisza közét örökíti meg, jellegzetes sötét tónusokkal, melyekből elő-elővillan a fény, a napsütés. a kecskeméti születésű művész mintegy negyedszázada gyűjti ennek a vidéknek a néprajzi, egyház- és iparművészeti tárgyait is. az igen értékes, több ezer darabból álló gyűjteményt hét évvel ezelőtt a városnak ajándékozta, s ezek állandó kiállításon láthatók a klapka utcai, kétszáz éves parasztkertek stílusú házában. /mti/

Lak/ig bam

11.34 211182 0899

RW

--

sb0002 4 160 mtib1002

szelencedivatok - kiállítás a nagytétényi kastélymuzeumban

1982. november 20. - kulturtörténeti szempontból is érdekes kiállítás nyílt vasárnap a nagytétényi kastélymuzeumban. a budapesti iparművészeti muzeum gyűjteményéből több mint másfélszáz szelencét mutatnak be a látogatóknak.

a szelencék a xvii.-xviii. században váltak az előkelő társaság divatjává: burnótot, édességeket, krémet és szépítőszereket tartottak bennük. anyaguk legtöbbször arany, ezüst, elefántcsont, diszítésük zománc.

a nagytétényi kastélymuzeum kiállítása a hazánkban található legszebb szelencéket mutatja be. megtekinthető például, az esterházy-gyűjteményből a muzeum birtokába került dobozka is.

a kiállítás megnyitóján a haydn kamarazenekar szolgáltatott a xvii.-xviii. század hangulatának megfelelő zenét. /mti/

di/mné/ig bam

11.41 211182 0842

--

sb0003 4 160 mtib1003

téli vendégvárás a mátrában

1982. november 21. - számottevően javultak a mátrában az idén a téli sport lehetőségei. kékestetőn a déli lesiklópályát korszerűsítették, egyenletesebbé tették a pálya felszínét, és szélesebb lett a pálya induló része is. galyatetőn megkezdődött egy téli sportcentrum kialakítása, első lépésként az északi lesiklópályán melegeződött, valamint sikarbantartó állomást építettek. galyán és kékesen elvégezték a sifelvonó karbantartását, mátraházán új szánkópályát csináltak.

szilvásváradon az idén is lehet majd lovasszánkóval baktatni az erdei ösvényeken. goldoltak azokra is, akik most ismerkednek a téli sportokkal: sitanfolyamokat indítanak.

Ru

fejlesztették a vendéglátást is, mátraszentistvánban a vidróczi csárdánál új parkolót építettek, mátraszentlászlón pedig új éttermet nyitottak, a neve: vöröskő. a téli idényre már megnyílik a kékesi tv toronyban a kilátó, december elején már fogadhatja a kirándulókat. /mti/

kov/lné/az/ig bam

11.49 211182 0992

--

sb0004 4 150 mtib1004

klimavizsgálatok jósvafőn

1982. november 21. - a hétvégi mérésekkel befejeződtek azok a klimatikai vizsgálatok, amelyeket a klimaterápiás gyógyhelyre nyilvánított jósvafői béke barlangban végeztek. az asztmatikus és légzőszervi betegségben szenvedők klimaterápiás gyógyítását több mint husz éve kezdték meg a világhírű aggteleki barlangvidék szanatóriumában. a betegek rendszeres utóellenőrzése azt mutatta, hogy a kurában résztvevők több mint negyven százalékánál gyógyulást, megközelítően ötven százalékánál pedig tartós javulást értek el.

a hegy gyomrában lévő kényelmesen berendezett természetes barlangüreg levegőjét a nyári gyógykurázttatás után rendszeresen vizsgálják, mérik a relatív nedvességtartalmat, a porszemnyeződést, a hőmérséklet változásokat. az idei mérések alapján azt tapasztalták, hogy a barlang klímája a korábbi évekhez képest nem változott, továbbra is kedvező levegőjének a légzést könnyítő ion-tartalma. /mti/

kör/szn/az/ig bam

11.57 211182 0979

Ru

--

bel

- 4 -

1982.11.21.

sb0005 4 160 mtib1005

középkori templom-alap pápán

1982. november 21. - egy kétszáz évvel ezelőtt lebontott templom feltárására kezdtek nemrég kutatást pápán, a nagytemplom közelében. a régi épület főnállásáról két festmény és egy korabeli térkép is tanuskodik, az ásatás mégis meglepő fordulatot hozott: a keresett templom helyett más korból származó és eltérő méretű építmény alapfalaira találtak. a hajdani huszonkét méter hosszú és nyolc méter széles templom alapfala egyik sarkával a mai nagytemplom alá nyulik. régészek és művészettörténészek megállapítása szerint nem is ennek elődje, hanem egy középkori templom alapjai kerültek elő, ami annál is valószínűbb, mert pápán - mint dokumentumok bizonyítják - 1220-ban már főesperesség volt.

a feltáró árkokat most a téli időszakra lezárják, a kutatást jövőre folytatják. /mti/

szé/mné/az/ig bam

12.03 211182 0850

-. -

sb0006 4 170 mtib1006

madáréttermek parkokban, iskolákban

1982. november 21. - madárétetők helyez el a szombathelyi parkokban és iskolákban a kertészeti és parképítő vállalat. a hasznos madarak téli védelmére, táplálására szolgáló etetők ellátására vásárolt több mázsa napraforgómagot az iskolák udvarain a gyerekek, a parkokban pedig a vállalat alkalmazottai szórják ki télen a szárnyas vendégeknek. s hogy egyéb eleség is jusson nekik, a terekre, sétányok mentére olyan cserjéket ültettek, amelyek bogyóit a madarak szívesen fogyasztják. /mti/

kne/mné/az/ig bam

12.09 211182 0562

Ro

-. -

bel

- 5 -

1982.11.21.

sb0007 4 150 mtib1007

terítéken: vaddisznó, őzsuta, vadkacsa

1982. november 21. - benépesedtek hét végére a borsodi vadászmezők. többfelé a vaddisznó-állomány apasztására tartottak cserkésző vadászatok. bár a mezőkön már nemigen találnak táplálékot, a bőséges erdei makktól hizottan, az erdőn kívüli dagonyákban fekszenek el mostanában ezek a vadak.

az alföldi jellegű vidéken, többek között a tiszta mentén lévő szálerdőkben és a ligetes részeken őzsutára, valamint gidára vadásztak. a selejtes állatokat kapták puskavégre, hogy javítsák az állomány minőségét, ritkítsák őket, mert, hogy a síkvidéken igen elszaporodtak.

szárnyas-vadakra is vadásztak, elsősorban a bodrogközi részeken, ahol a folyó holtágaiban, tocsogóiban sok tőkésréce, vadkacsa telepedett le. vadludakat is lehetett lőni, amint dél felé húzva a zöldellő vetéseken megpihentek. /mti/

jgy/kör/szn/ig bam

12.17 211182 0881

-. -

sb0008 4 160 mtib1008

rádiós diákok találkozója

1982. november 21. - vasárnap befejeződött a somogyi rádiós diákok kétnapos találkozója. a kaposvári mezőgazdasági főiskola kollégiumában a megyei középiskolák stúdióinak vezetői tapasztalatcseréket, vitélkedőket rendeztek, s előadásokat hallgattak meg. a szép beszédéről, a helyes kiejtéséről, a kaposvári csiky gergely színház két művésze, csernák árpád és dánffy sándor foglalkozásokat tartottak. a rádiós diákok találkozásán bemutatják a legjobb műsorokat is, a kiemelkedőket megjutalmazták. /mti/

jgy/káp/ig bam

12.22 211182 0559

Ro

-. -

sb0009 4 160 mtib1009

cziráki lajos kiállítása győrött

1982. november 21. - cziráki lajos festőművész kiállítása nyílt meg vasárnap délelőtti győrött a xantus jános muzeum képtárában, a 65 éves művész a legutóbbi években festett képeit - ötven olajfestményt és 11 grafikát - hozta el a tárlatra, a művész témaválasztásában, stílusában az álomszerűség és a valóság ábrázolása keveredik, ez ad sajátos hangulatot képeinek.

a vasárnapi megnyitó alkalmából rövid barokk hangverseny hangzott el. /mti/

cser/ig bam

12.26 211182 0510

-.-

sb0010 4 180 mtib1010

időjárásjelentés

1982. november 21. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap:
csendes, párás késő ősz

kontinensünk középső és déli vidékein gyenge, leszálló légmozgás uralkodik, erősen párás, ködös az idő. a köd nagy része délelőtti feloszlik, kevés a felhő, a több órás napsütés hatására az átlagosnál mintegy 3, 5 fokkal enyhébb az idő. kontinensünk többi részén alacsony nyomású légörvények okoznak változékony, szeles, gyakran csapadékos időt. vasárnap reggel a brit-szigetek, dél-skandinávia és a kelet-európai alföld térségében esett az eső, észak-skandináviából havazást, hózáport jelentettek. közép-európában egyelőre nem várható lényeges időjárás-változás.

szombaton az északi országrészben általában 3, 5 órán át sütött a nap, csupán egy-két helyen volt gyenge eső. a déli országrészben tulnyomóan borult idő volt, főként délelőtti - csapadéknyom és 6 mm közötti mennyiségű eső hullott. a hőmérséklet csúcstértéke általában 7, 13 fok között, a tartósan párás, ködös északkeleti országrészben 5 fok körül alakult. éjszaka főként a dunántúlon képződött sokfelé köd, melynek egy része még a késő délelőtti órákra sem oszlott föl. a hőmérséklet hajnalra szeszélyes területi eloszlásban mínusz 4, plusz 4 fok közé csökkent. délelőtti a tartósan ködös területek kivételével sütött a nap, a hőmérséklet 11 órakor az ország nagy részén 4, 10 fok között, a ködös területeken 0 fok körül volt.

Pa

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 7,5 fok, a százéves átlagnál 3,3 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1032 mbár, alig változik.

várható időjárás az ország területére hétfő estig:

többnyire kissé felhős, párás, éjszaka és délelőtti sokfelé ködös idő lesz. eső nem várható. gyenge, változó irányú, majd hétfőn napközben időnként már élénk déli, délnyugati szél valószínű. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, mínusz 5 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 7, 12 fok között alakul.

várható időjárás budapest térségében hétfő reggelig:

napközben derült, száraz, éjszaka erősen párás, ködös idő lesz. a légmozgás gyenge marad. eső nem várható. a hőmérséklet késő este 5 fok körül, holnap hajnalban mínusz 3 fok körül alakul.

a duna vizállása budapestnél 150 cm, a víz hőmérséklete 6,8 fok.

/mti/ ig bam

12.45 211182 2493

-.-

sb0011 4 180 mtib1011

vasárnapi ajándék az időjárástól

1982. november 21. - az évszakhoz képest enyhe volt hétfőgén az időjárás, ki-ki kedve szerint választhatott magának programot: benépesültek a turistautak, serényen dolgoztak a kiskertekben, a szélvédett helyen még napozni is lehetett. a sokéves átlag szerint ilyentájt 6,4 celsius fok a megszokott hőmérséklet, vasárnap a duplája volt ennek. igaz, a hőmérsékleti csúcstérték rekordjától - 1926. november 21-én 19,8 celsius fokot mértek - messze elmaradt a mostani, mégis örülhetünk, mert volt már e napon mínusz 10 foknál hidegebb is, 1884-ben.

a fővárosban az enyhe időjárást hőmérő nélkül is pontosan regisztrálhatták a bkv forgalomirányítói: süríteni kellett a 21-es, a 90-es buszok és a fogaskerekű járatait. sokan indultak hűvösvölgy felé és a szabadság hegyi műlesikló pályához, ahol hó nélkül is gyakorolhattak a si-sport kedvelői. a vidámparkban néhány létesítményt - csupán ez alkalomra - gyors intézkedéssel kinyitottak

Pa

1982.11.21.

vasárnap. a szokottnál népesebb közönség befizethetett a kanyargó, a keringő, a robogó és még sok másféle játékra. a szokottnál többen keresték fel az állatkertet is, kétszer annyian voltak, mint más novemberi vasárnapokon. a majomháznak kivételes attrakciója van most: két hete orangutánok láthatók.

az átlagot meghaladó hőmérséklet leolvasható volt a fővárosi távfűtő műveknél is. e helyen az önköltség a külső hőmérséklettől függően 250 ezer forinttal változik fokonként. ha vasárnap az 1884-es hideg időjárás ismétlődik, akkor a távfűtésre felhasznált energiának a duplája is kevés lett volna.

az ország különböző részeiről érkező jelentések is mind valamiképp a kellemes időjárásról szóltak. a nyugati határszélen a soproni hegyvidék kirándulókörhelyeit többszázán keresték fel. sokan látogattak el nagycentre és fertődre. pamonhalmára a fővárosból és debrecenből érkeztek turistacsoportok. a győr közelében lévő öttevényi napsugár vendéglőben hanság-vidéki disznótoros szokásokat elevenítették meg. s hogy nem fog ritkulni a vadételek választéka - ezt egy keletmagyarországról érkezett tudósítás garantálja. a kellemes őszelejihez hasonló időjárás lesre csalogatta a vadászokat. borsodban tetemesen megritkították a vaddisznó, az őz és a szárnyasvadak állományát. /mti/

jgy/ig/gw bam

15.21 211182 2285

-.-

sb0012 4 180 mtib1012

időjárásjelentés

1982. november 21. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap este:

ködös délelőtt

várható időjárás az ország területén hétfő estig:

éjszaka, délelőtt sokfelé erősen párás, ködös idő várható, még többnyire gyöngye lesz a légmozgás. később megélénkül a déli, délnyugati szél, a köd feloszlik, néha megnövekszik a felhőzet, de eső még nem valószínű.

ra

1982.11.21.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, -5 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn általában 7, 12 fok között alakul.

várható időjárás budapest térségében hétfő délutánig:

erősen párás, a város egyes részein még a délelőtti nagy részében is ködös idő lesz. a délnyugati szél késő délelőttre valószínűleg már megélénkül.

a hőmérséklet hajnalban -3 fok körül, holnap kora délután 9 fok körül alakul. /mti/

gw bam

18.04 211182 0976

-.-

sb0013 4 180 mtib1013

autóbusz és személygépkocsi karambolja

1982. november 21. - vasárnap, fülöpszállás külterületén, az 52-es számú főúton müller ede 48 éves szövökisiparos budapesti lakos egy kölcsönként személygépkocsival összeütközött a 26-os állami építőipari vállalat autóbuszával, amelyet papp gyula 32 éves gépkocsivezető, dunaujvárosi lakos vezetett. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője és utasa márfi sándor 39 éves alkalmi munkás, budapesti lakos a helyszínen meghalt, az autóbusz vezetője súlyos, míg az autóbusz utasai közül hét személy könnyebb sérülést szenvedett. a baleset oka: müller megsértette az elsőbbségi szabályt. /mti/

lász/jgy/mné/gw bam

18.16 211182 0676

ra

-.-

sb0014 4 180 mtib1015

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1982. november 21.

- sb0001 bozsó jános kiállítása
- sb0002 szelencédívatok
- sb0003 téli vendégvárás a mátrában
- sb0004 klímavizsgálatok jósvafőn
- sb0005 középkori templom-alap pápán
- sb0006 madáréttermek parkokban
- sb0007 terítéken: vaddisznó, őzsuta
- sb0008 rádiós diákok találkozója
- sb0009 cziráki lajos kiállítása
- sb0010 időjárásjelentés
- sb0011 vasárnapi ajándék az időjárástól
- sb0012 időjárásjelentés
- sb0013 autóbusz és személygépkocsi karambolja
- sb0014 tartalomjegyzék

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: bauman lászló

- v é g e -

/mti/
 gw bam
 18.33 211182 0749

ka

**Belföldi hírek**

budapest, 1982. november 22.

bel

h é t f ő

sb0001 4 160 mtib1001

a jövő szakmukásának műveltségéért

1982. november 22.- a szakmukásképző iskolák tanórán kívüli művelődési tevékenységéhez adott ki útmutatót a művelődési minisztérium. a szakemberek szerint az ötnapos tanítási hét bevezetése szükségessé teszi, hogy az oktatási intézmények pedagógusai az eddigieknél is nagyobb figyelmet fordítsanak a gyerekek iskolán kívüli életére. meg kell tanítaniuk a diákokat arra, hogy a szabadidejükkel okosabban, tervszerűbben gazdálkodjanak. az iskola feladata, hogy a tanuló életrendjének kialakításához segítséget adjon, és a szabadidő hasznos eltöltéséhez gazdag programkínálattal is hozzájáruljon.

ehhez a munkához kívánt hozzájárulni a kisz kb, amikor ebben a tanévben is meghirdette a tizenéves diákifjuság - köztük az ipari tanulók - számára az országos diáknapiakat, a diákpolitikusok országos vetélkedőjét, valamint a „diáktoll” irodalmi pályázatot. az országos pedagógiai intézet pedig az éneklő ifjuság-mozgalom keretében hirdette meg a szakmukástanulók körustalálkozóit.

ugyancsak a diákok szabadidejének hasznos eltöltését szolgálja az opi által meghirdetett műveltségi vetélkedő, amelynek témája a mai magyarország gazdasági, műszaki, technikai, irodalmi és művészeti élete. /mti/

és/ka/ag/ig az

00.10 221182 1271